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кінофрагменти, діафільми, діапозитиви, слайди; таблиці, картини, ілюстрації, схеми, карти, атласи; зошити з 

друкованою основою) видів наочності. 
У рамках екологічного виховання та формування відповідногоприродоохоронного світогляду педагогами 

приділяється значна увага традиційним та новітнім формам екологічного виховання учнів (диспути, екологічні акції, 
ігри-візуалізації, уроки доброти, урокимислення в природі, КВК, вікторини, конкурси, проблемні ситуації, 
мовнілогічні завдання, екологічні виставки, експозиції, тижні екологічної творчості, екологічні свята, виставки, 
екологічні казки, екологічні стежини, спостереження, пошуково-дослідницька робота тощо). 

Вивчення психолого-педагогічної спадщини дозволило констатувати, що в досліджуваний період велике 
значення в організації екологічного виховання учнів початкової школи відводилося особистості вчителя з метою 

підвищення його професійної майстерності. 
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Рівненський державний гуманітарний університет 

Оновлення державного стандарту дошкільної освіти визначається соціальною затребуваністю підвищення 
якості освіти; зміною знаннєвої орієнтації на особистісну, ціннісну; переорієнтацією з культури корисності на 
культуру гідності, як основу формування в дитини цілісного образу світу, здатності до відповідального 
самовизначення, компетентної поведінки, свідомого ставлення до свого здоров’я, життя.  

Ключовою фігурою дошкільної освіти має стати дитина з самоцінністю її буття, індивідуальністю, творчим 
самовираженням. Тому зміст виховання й навчання сучасного дошкільника повинен бути культуротворчим,  а 
технології – особистісно  розвивальними. 

Розвиток логіко-математичних здібностей дітей дошкільного віку – це важлива сучасна методична 
проблема дошкільної освіти. Логіко-математична компетентність і грамотність є компонентами сучасної 
математичної освіти дошкільників. 

Компетентність улогіко-математичній діяльностізасвідчується певною зрілістю розумової діяльності 
дитини дошкільного віку, її здатністю розмірковувати, аналізувати, порівнювати, робити певні узагальнення, 

обчислювати, класифікувати, упорядковувати висловлювання, висувати елементарні гіпотези тощо. Перераховані 
компетентності у своїй єдності засвідчують життєву компетентність як особистісний інтеграл, виступають гарантом 
життєздатності дошкільника, його життєвого успіху, повноцінної реалізації свого природного потенціалу [2]. Базова 
програма „Я у Світі” визначає логіко-математичні завдання, що ґрунтуються на нових концептуальних положеннях 
[1]. Зокрема, логіко-математична діяльність дошкільника носить „обслуговуючий” характер - інтегрується у всі 
сфери його життєдіяльності тапередбачає поступове формування у дітей умінь мислити, обґрунтовувати і доводити 
правильність власних міркувань, розв’язувати нестандартні ситуації. Найважливішим підсумком логіко-
математичної підготовки дитини є не тільки і не стільки накопичення певного запасу наочних знань і умінь, скільки 

розумовий розвиток дитини, формування у неї необхідних специфічних пізнавальних і розумових умінь, які є 
базовими для успішного засвоєння надалі логіко-математичного і будь-якого іншого узагальненого змісту. 

Аналіз сучасних досліджень (Д.Альтхауз, Л.Венгер, А.Зак, Ж.Папі, А.Маркушевич, А.Столяр, 
Р.Соболевський, М.Фідлер) показав, що сьогодні науковий інтерес викликає новий аспект – введення дошкільників у 
світ логіко-математичний уявлень: відношення, операції над множинами (об’єднання, переріз, доповнення), логічні 
операції, активні методи навчання за допомогою «графів», комбінаторика, наочне моделювання. 

У наш час реалізується ідея найпростішої логічної підготовки дошкільників (А.Столяр), розроблена 
методика розвитку логічних операцій за допомогою спеціальної серії логіко-математичних ігор (Л.Венгер, 
Р.Говорова, А.Столяр, З.Михайлова), розвиваючих ігор Б.Нікітіна.  

Традиційно в програмах навчання та розвитку дошкільників логічний компонент не було представлено, а 
під формуванням елементарних математичних уявлень розуміли навчання дітей лічбі, обчислення, ознайомлення з 
величиною, формою, орієнтування у просторі, часі. Через такий підхід проблема формування логічних умінь у дітей 
випадала з переліку педагогічних завдань, лишалася поза увагою вихователів. Розвиток у дошкільників узагальнених 
способів розумової діяльності є важливим підґрунтям формування життєвої компетентності, вміння орієнтуватися у 
змінному навколишньому світі, пристосовуватися до нових умов життя, продуктивно та гармонійно взаємодіяти з 
довкіллям. Саме тому логіко-математичному розвитку приділено велику увагу у Базовому компоненті дошкільної 
освіти в Україні[2]. Державна базова програма розвитку дитини дошкільного віку «Я у Світі» ставить завдання 

розпочинати логіко-математичний розвиток дітей уже з віку немовляти [1]. Відповідно до положень Базового 
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компонента маємо сформувати у вихованців уміння міркувати, орієнтуватися в усьому, що їх оточує, належно 

оцінювати життєві ситуації, приймати самостійні рішення. Відтак, набагато важливіше, не просто передати дітям 
певні знання, сформувати відповідні навички, а закласти в них основи особистості. З огляду на це логіка повинна й 
може відігравати важливу роль у гуманізації освіти, бути складовою процесу становлення людини, сприяючи 
розумовому, моральному та емоційному розвиткові дитини [2, с. 17]. 

Сьогодення потребує від вихователів навчити дитину добувати і опрацьовувати інформацію; бути завжди 
зрозумілою у викладенні своїх думок; вміти аргументовано довести власну точку зору і переконати в її правильності 
або висловити своє ставлення до думки інших під час дискусії; знаходити найкоротші і правильні шляхи 
виправлення помилок. Такій особистості одних знань з основ наук замало. Необхідно володіти надзвичайно 

важливим арсеналом – методами аналізу і синтезу, абстрагування й узагальнення, вмінням доводити і 
спростовувати, робити правильні висновки, приймати обґрунтовані, раціональні рішення – тобто бути 
інтелектуально розвиненою особистістю. 

Роботу з дошкільниками щодо виконання завдань із логіко-математичного розвитку необхідно будувати 
наоснові системи дидактичних  принципів. Серед яких принцип психологічного комфорту, який 
передбачаєстворення освітнього середовища, що забезпечує усунення всіх стресових факторів навчально-виховного 
процесу; принцип діяльності, що базується не на подачі нових знань в готовому вигляді, а на самостійному 
„відкритті” їх дітьми; принцип цілісного уявлення про світ, що полягає в ознайомленні з новими поняттями через 
розкриття їх взаємозв’язку із предметами та явищами навколишньої дійсності; принцип варіативності, який має на 

меті формування  у дітей уміння робити вибір на основі певного критерію; принцип безперервності, який забезпечує 
взаємозв’язок між усіма ступенями розвитку [5, с. 13]. 

Саме на цих принципах ґрунтуються сучасні підходи до здійснення логіко-математичного розвитку дітей 
дошкільного віку, серед яких нами виділені:  

• використання технологій М. Монтессорі у процесі формування елементарних математичних уявлень з 
метою вдосконалення чуттєвого досвіду дошкільнят; 

• введення у роботу із старшими дошкільнятами технології сендплей (робота з піском) з метою корекції 
їхньої емоційно-вольової та рухової сфер, а також  вдосконалення їхнього розумового розвитку; 

• використання ідей інтеграції як на рівні об’єднання змістових розділів, так і на рівні інтеграції 
художнього і наукового підходів до освоєння  математичних понять і формування математичних уявлень, і на цій 
основіпроведення інтегрованих занять; 

• запровадження  креативно-інтелектуального тренінгу (І.А.Барташнікової, А.А.Барташнікова), ігор 
Бистрових на  розвиток всіх психічних процесів; 

• запровадження евритмії (Р.Штейнер) як засобу емоційного та інтелектуального налаштування на 
продуктивну розумову діяльність; 

• використання прийомів ейдетики для ефективного запам’ятовування інформації (цифри, геометричні 

фігури, терміни тощо); 
• використання цікавого дидактичного матеріалу (математичних головоломок:Піфагор, Танграм, 

Пентаміно, Колумбове яйце, Чарівний круг), розвивальних ігор В.Воскобовича, Б.Нікітіна, паличок Кюізенера, 
блоків Дьєнеша тощо з метою розвитку сенсорики, спостережливості, уваги, пам’яті, логічного і образного 
мислення, уяви, мовлення, кмітливості, розсудливості, тямущості дошкільнят. 

Ознайомлення з математикою дає дитині перші інтуїтивні відчуття про впорядкованість і внутрішню 
організованість у всьому, що нас оточує, про те, що навколишній світ не є хаосом. Внутрішня досконалість і чіткість 
математичної побудови майже завжди гарантує істинність і важливість світу.Окрім того, математика дає змо¬гу 

поєднати естетичні почуття дитини та її інтелект. Тому багато вчених називають математику красивою наукою, 
характеризуючи цю діяльність потребою в досконалості, естетичній завершеності побудов (Г.Вейль, Ф.Ніцше). 

На¬уковці вказують, що заняття математикою подібні до мі¬фотворчості, літератури або музики, та 
наголошують, що це одна з найбільш притаманних людині галузей діяльності, в якій віддзеркалюється її людська 
сутність, потяг до інте¬лектуальної сфери життя та гармонії, бо математика – це не лише світ цифр і алгоритмів. Це 
особливий  світ пізнан¬ня, який існує об’єктивно.  

Математичні символи і поняття розглядаються у дошкільному віці як специфічна мова, яка допомагає 
дитині пізнати навколишній світ. І хоча ма-тематичні знання формуються на певному матеріалі, вони не 
ототожнюються з предметним світом, адже число 5 може вказувати на кількість пелюсток квітки, пальців на руці на 

вік дитини. Ці знаки і сим¬воли не тільки описують реальний світ, а й є одними зі шля¬хів пізнання дитиною 
довкілля [4, с. 63]. 

Вводячи дітей у світ математики, важливо показати їм наявність чисел і форм у світі природи, культури, 
напо¬внити уявлення про них живими асоціаціями. Сприйняття об’єктів природи розглядається і в рамках вияву їх 
зовнішніх характеристик.  

Цікавими в контексті нашого дослідження є напрацювання психологів І.А.Барташнікової та 
О.О.Барташнікова, які розробили креативно-інтелектуальний тренінг (КІТ) для дітей 5 – 7 років – систему вправ для 
розвитку відчуттів, сприймання, уваги, пам’яті, мислення, уяви та творчих здібностей[3]. Працюючи за їх 

методикою, батьки  і вихователі можуть керувати розумовим розвитком своїх дітей, вдосконалювати їхні психічні 
процеси, опираючись на методичні матеріали, які підготували автори КІТ. 

Психологи-практики О.Л.Бистров та О.С.Бистрова також розробили серію розвивальних ігрових вправ, 
спрямованих на розвиток різних психічних процесів для дітей дошкільного віку. Автори апробували дані ігри з 
дітьми 3–6 років у «групах психоінтелектуального розвитку». Заслуговують схвалення наочні матеріали для ігор на 
розвиток сприймання, уваги, памʼяті, мислення, уяви і фантазії. 
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Отже, спостереження, казки, загадки, еле¬ментарні досліди є своєрідною розумовою гімнастикою для 

дитини, яка сприяє розвитку логічного мислення, спонукає до розмірковувань, розвиває пізнавальну активність, дає 
естетичну насолоду.  

Таким чином, використання запропонованих підходів до організації логіко-математичного розвитку дітей  
допоможуть вихователеві створити сприятливі умови для особистісного становлення і творчої самореалізації кожної 
дитини, для розкриття перед дитиною засобів і способів пізнання навколишнього середовища, для формування у неї 
основ особистісної культури і водночас основ культури пізнання, для розвитку  логічного і творчого мислення, 
формування елементарної математичної компетентності. Все це сприятиме перетворенню математики з науки „за 
сімома замками” у прекрасний, цікавий світ пізнання і гармонії. 
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ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  

В НАВЧАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ ВУЗІВ 

Шурин О.І. к.п.н.,ст. викл. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Сучасна освітня система переживає непрості часи реформування та трансформації, зазнає значних змін, 
викликаних появою нових інформаційних технологій, відкриттям нових можливостей комунікації та зростанням 
обсягів інформації. 2020 рік навчання став також роком випробувань для освітньої ланки у зв’язку зі світовим 
карантином. Тому однією з невід’ємних умов здійснення освітнього процесу в навчальних закладах стало 
використання різноманітних засобів сучасних інформаційно-комунікативних технологій. 

Проблеми інформатизації суспільства та освіти, дослідження інформаційно-комунікаційних технологій та їх 
застосування в навчальному процесі вивчали В.Андрущенко, Л.Биков, І.Богданова. І.Вакуленко, О.Дмитрієва, 
Зайцева, В.Іванов, А.Каленський, Л.Наконечна, Л.Побережна, І.Роберт, І.Сінельник, Р.Собко, О.Царенко та ін.  

Інформаційно-комунікаційні технології є сукупністю знань про способи та засоби роботи з інформаційними 
ресурсами, можливості збору, обробки та передавання інформації.  

ІКТ можна визначити як сукупність різноманітних технологічних інструментів і ресурсів, які 
використовуються для забезпечення процесу комунікації та створення, поширення, збереження та управління 
інформацією. Під цими технологіями мають на увазі комп’ютери, мережа Інтернет, радіо- та телепередачі, а також 
телефонний зв’язок.  

Під інформаційно-комунікаційними технологіями розуміють також технології розробки інформаційних 

систем і побудови комунікаційних мереж, що, передбачає психолого-педагогічний супровід процесів проектування, 
розроблення, упровадження та підтримки, а також технології використання таких систем і мереж для формалізації і 
розв’язування задач у будь-яких предметних галузях [1]. 

В процесі інформатизації освіти виділяють такі аспекти: методологічний (забезпечення відповідності 
основних принципів освітнього процесу сучасному рівню інформаційних технологій шляхом розробки нових 
освітніх стандартів); економічний (залежить від того, якою мірою країна бере участь в інформаційній індустрії); 
технічний (в рамках якого залишається невирішеною проблема недостатнього опрацювання методологічних питань 
в умовах безперервного створення і впровадження великої кількості програмних і технічних розробок); 

технологічний (технологічною основою інформаційного суспільства є телекомунікаційні та інформаційні технології, 
які забезпечують економічне зростання, створюють умови для вільного обігу у суспільстві великих масивів 
інформації та знань і призводять до суттєвих соціально-економічних перетворень); методичний (основні переваги 
сучасних інформаційних технологій мають стати головною підтримкою процесу освіти; а посилення ролі 
самостійної роботи студента суттєво змінює структуру та організацію навчального процесу, підвищує ефективність і 
якість навчання, активізує мотивацію пізнавальної діяльності) [2]. 

Реалізація процесу впровадження інформаційних технологій у навчальний процес сприяє: поліпшенню якості 
навчання, завдяки можливості обробки великого обсягу інформації; активізує процес засвоєння інформації; формує 

навички самостійності у навчанні та обробці інформації; готує учасників освітнього процесу до життєдіяльності в 
умовах інформаційного суспільства; сприяє підвищенню рівня професійної компетентності та 
конкурентоспроможності на ринку праці майбутніх фахівців [1]. 

На сьогоднішньому етапі, через карантинні обмеження, можливе здійснення освіти лише в умовах 
дистанційного навчання, яке передбачає здійснення навчально-виховного процесу в електронному освітньому 
середовищі за допомогою обміну освітніми ресурсами, поширенням комунікаційних каналів, впровадженням 
інноваційних методів, засобів та форм професійної підготовки на основі ІКТ. Вміле застосування комп’ютерних 
технологій дає змогу не лише забезпечити повноцінне залучення студентів до процесу навчання, а й здійснити 

надійний контроль над рівнем засвоєння знань студентами. 

Як показує практика, умови, в яких опинилася освітня система через світову пандемію, мали негативний 
вплив на здійснення навчально-виховного процесу. Навчальні заклади, викладачі та студенти зазнали значних 
труднощів з реалізацією навчання та виховання в умовах дистанційної освіти. Викликані вони, перш за все, 
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